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Deputat dr. Aurel Vainer, preşedinte al 
F.C.E.R., ing. Paul Schwartz, vicepreşedinte 
F.C.E.R. şi coordonator Limmud România, 
şi Israel Sabag, director de programe JDC 
România, au deschis programul considerat 
deja ca având tradiţie. Cu toţii au încurajat 
echipa tânără, coordonată de Dalia Golda, 
care a reuşit să întocmească un program am-
plu, cu peste 20 de sesiuni. Celor care au luat 
parte le-a fost, cu siguranţă, extrem de greu 
să opteze între programele oferite în paralel 
şi dedicate religiei, politicii israeliene şi inter-
naţionale, literaturii, ştiinţelor, mass-mediei, 
artelor, etc. 

Pentru toţi a fost doar o introducere în 
câteva teme care vor suscita, sigur, atenţia şi 
în viitor. Mulţi dintre cei care s-au implicat 
ca lectori sau mediatori în acest program vor 
fi , pe parcursul anului, oaspeţi ai activităţilor 
obişnuite ale JCC. Programele, susţinute de 
blues-man-ul A.G. Weinberger, de cunoscuta 
actriţă Maia Morgenstern, muzicianul Radu 
Captari, de analistul de politică internaţiona-
lă Magdalena Boiangiu, de ataşatul cultural 
al ambasadei Statului Israel la Bucureşti, 
Jonathan Rosenzweig, de fostul ambasador 
al României în Israel, Mariana Stoica şi de 
mulţi alţii, au reuşit să farmece publicul prin 
stilul cordial şi deloc didactic în care au abor-
dat temele prezentate. Chiar şi preşedintele 

F.C.E.R., lansat recent într-o nouă cursă elec-
torală pentru Parlament, moment important 
pentru prezenţa comunităţii evreilor în viaţa 
social-politică a României, a optat pentru o 
temă care îl preocupa încă din anii primei 
tinereţi – „Sionismul în România”. Profesorul 
Otto Adler  a avut, de asemenea, un moment în 
program, dedicat în special celor tineri, cărora 
doar puţini mai pot încă să le vorbească despre 
„Holocaust şi Sionism”. 

Despre bucătăria evreiască şi specifi cul ei 
în diverse locuri din lume, participanţii vor 
putea, de asemenea, să-şi aprofundeze în cu-
rând cunoştinţele şi să guste din preparatele 

specifi ce. Adolescenţii au confecţionat, alături 
de madrihimi,  bijuterii, ceea ce pot face săp-
tămânal în cadrul JCC.

Nici unul dintre domeniile care s-au bu-
curat acum de succes nu vor fi  omise din pro-
gramele viitoare ale JCC Bucureşti. Scriitorii 
israelieni,  relaţia dintre iudaism şi concepţia 
despre destin şi astre, felul în care lecturăm 
Tora în funcţie de educaţia căreia îi aparţinem, 
libertatea presei şi accentele antisemite, pre-
cum şi alte subiecte de interes se vor regăsi şi 
pe viitor între activităţi.

După o zi plină, aparent istovitoare, par-
ticipanţii şi-au încărcat bateriile. Acesta este 
secretul pe care îl deţine Limmud,  diversitatea 
invită la gândire activă şi implicare, nelăsând 

apatia să pătrundă în noi, indiferent de gene-
raţia căreia îi aparţinem.

Preşedintele F.C.E.R., dr. Aurel Vainer 
a abordat, în sesiunea pe care a susţinut-o, 
istoria sionismului românesc, o tradiţie care 
s-a făcut simţită mai târziu şi în Israel. Această 
relatare, pentru cei tineri şi vârstnici deopotri-
vă, a fost şi prilejul unor rememorări de natură 
foarte personală... Domnia-sa şi-a adus aminte 
de anii de activitate în favoarea creării Statului 
Israel, de melodiile şi de spiritul care anima 
reuniunile de atunci. Aliaua română şi-a adus 
o contribuţie substanţială la construirea Isra-
elului modern şi cei care au constituit-o s-au 
remarcat prin dedicarea lor faţă de idealurile 
de existenţă ale Israelului. 

Csaba Astalos, preşedintele Comitetului 
Naţional pentru Combaterea Discriminării, 
şi jurnaliştii Ioszi Klein şi Marton Salamon au 
abordat o temă de interes, în special în această 
perioadă când s-au făcut simţite numeroase 
accente antisemite la nivel declarativ sau la 
nivelul faptei, aşa cum a fost vandalizarea 
unor morminte din Cimitirului Evreiesc din 
Giurgiului. „Probleme evreieşti în presa ro-
mânească” – şi-au intitulat ei sesiunea, ce a 
suscitat numeroase întrebări şi luări de poziţie 
din partea participanţilor. Aceştia au simţit 
nevoia să îşi exprime punctele de vedere faţă 
de articolele cu tentă anti-evreiască, pe care 
le-au citit de-a lungul timpului.

Sesiunea despre bucătăria evreiască din 
estul Europei, susţinută de Ghizela Steiner 
Ionescu, a avut rolul unei degustări, la propriu 
şi la fi gurat,  dintr-un program ce va avea un 
caracter de permanenţă în programul JCC. 
Gastronomia este parte a culturii unui popor 
iar un popor care a trăit 2000 de ani de diaspo-
ra a strâns şi numeroase specifi cităţi culinare. 
Pe urmele acestora a călătorit şi lectorul, în 
compania participanţilor săi.

„Dezvoltarea sistemului politic în Israel” 
a fost subiectul pe care l-a abordat Jonathan 
Rozenzweig, ataşatul cultural al Ambasadei 
Israelului la Bucureşti. Un subiect vast, care 
ar necesita ore de dezbatere, a fost concentrat, 
cu acest prilej, în doar 50 de minute. Lectorul a 
folosit acest răstimp într-un mod foarte econo-
mic, oferind o imagine actuală, de ansamblu, 
a situaţiei politice din Israel. 

E.S. Mariana Stoica nu a fost doar unul 
dintre ambasadorii României cu cel mai lung 
mandat în Israel dar a devenit un prieten de 
sufl et al acestei ţări. În timpul misiunii sale dar 
şi după încheierea acesteia a promovat cultura 
iudaică, a încurajat relaţiile dintre România şi 

Israel. Domnia-sa a venit cu inima deschisă la 
JCC, cu o temă interesantă: „Poveşti şi legende 
iudaice”.

Otto Adler a supravieţuit Holocaustului 
dar nu a avut nici o reticenţă să vorbească 
despre această îngrozitoare experienţă. Fiind 
un lector excelent, care ştie să împlice audi-
enţa, domnia-sa a abordat tema: „Holocaust 
şi eroism”. Acest subiect a fost destinat în 
special celor tineri, care poate nu au fost sufi -
cient informaţi că în vremurile celei mai mari 
prigoane au existat şi acte de vitejie, situaţii 
în care oamenii şi-au riscat viaţa pentru a-şi 
salva semenii, pentru a opri măcar parţial 
măcelul.

Destinul, astrele şi zodiile sunt considerate 
de unii teme tabu în cultura iudaică. De ce să 
nu vorbim despre ele? De ce să nu afl ăm care 
este poziţia diverselor curente din iudaism 
faţă de acestea? Luciana Friedmann a pre-
zentat argumente pro şi contra, de-a lungul 
istoriei, faţă de existenţa zodiilor în iudaism. 
Important este să nu fi m ignoranţi şi să avem 
o viziune de ansamblu asupra fi ecărei teme pe 
care o abordăm.

Omul de televiziune şi de cinematografi e 
Manase Radnev a avut o aşteptată sesiune refe-
ritoare la „Starurile din Televiziunea Română”. 
Desigur, cei la care s-a referit au fost cu pre-
ponderenţă evrei şi trebuie să remarcăm, atât 
în istoria televiziunii cât şi a radioului public, 

LIMMUD BUCUREŞTI
– cunoaştere şi implicare activă pentru viitor

JCC Bucureşti a fost recent organizator şi gazdă al ce-
lui mai amplu program Limmud desfăşurat în România 
până acum. Cea de-a treia ediţie, după Timişoara şi Iaşi, a 
fost destinată întregii familii şi a reuşit să motiveze peste 
160 de persoane, de toate vârstele, să participe întreaga zi. 
A fost o ocazie pentru a asculta conferinţe interesante, 
pentru a dialoga cu oameni pasionaţi de domeniile pe care 
le-au abordat, cu toţii venind cu inima deschisă, ca voluntari 
în acest program.

Festival şi Revelion 
la JCC

Cele mai importante evenimente ale lunii decembrie 
la JCC sunt Festivalul de Hanuca, ce va reuni evenimente 
speciale pentru toate grupele de vârstă, şi Revelionul. 
Despărţirea dintre anii laici va fi marcată şi în acest an 
printr-o mare petrecere în cadrul JCC. Reprezentanţii 
tuturor grupelor de vârstă sunt aşteptaţi cu numeroase 
concerte ale unor vedete ale muzicii autohtone, cu surprize 
culinare şi daruri. Pentru informaţii suplimentare echipa 
JCC vă stă la dispoziţie!

Pentru copii talentaţi
Toţi cei mici sunt invitaţi la un exerciţiu de imaginaţie în 

întâmpinarea sărbătorii de Hanuca! Cel ce va concepe cea 
mai frumoasă felicitare va fi  recompensat cu un premiu ce îl 
va ajuta să îşi desăvârşească acest talent. O trusă de pictură 
şi una de desen îl aşteaptă pe cel ce va realiza, până la data 
de 1 decembrie, lucrarea ce va întruni aprecierea juriului.

Corul Habubot, pe care l-a înfi inţat muzicianul Radu 
Captari pentru cei mai mici dintre cei ce frecventează JCC 
Bucureşti, îşi va face în curând apariţia pe scenă. Până 
atunci, aceştia repetă în fi ecare vineri, între orele 17 şi 18, 
în sala Anahnu (Noi) din cadrul JCC Bucureşti. În această 
perioadă sunt repetate melodiile tradiţionale de Hanuca, ce 
vor fi  prezentate în curând în public.

Ofertă 
pentru „clienţii” 

JCC Bucureşti
Începând din luna ianuarie, cei ce frecventează cu 

regularitate programele JCC vor putea depune cererea 
pentru a beneficia de un card de membru. Ele vor putea 
fi ridicate de la recepţia JCC. Primii 50 de solicitanţi vor 
beneficia de oferte promoţionale pentru anul calendaristic 
următor.
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